



中国科学院微生物研究所

首页 所况介绍 机构设置 科研动态 信息服务 合作交流 招生与就业 创新文化 党群组织

中国工业生物技术发展高峰论坛 ● 2007 暨纪念方心芳院士百年诞辰学术研讨会顺利召开

作者:科技处 综合办 来源:科技处 综合办 类别:微生物所要闻 日期:2007.03.21 今日/总浏览: 8/1851

由中国科学院生命科学与生物技术局、科技部中国生物技术发展中心和天津市科委共同举办，中国科学院微生物研究所、天津保税区管委会承办的“中国工业生物技术发展高峰论坛●2007暨纪念方心芳院士百年诞辰学术研讨会”，于2007年3月17日在天津滨海新区顺利召开。中国科学院生命科学与生物技术局、科技部中国生物技术发展中心、天津市科委和国家相关部委领导、微生物所高福所长、谭华荣书记等领导、专家和方心芳的亲属出席了会议。会议由中国科学院康乐局长、微生物所高福所长等主持。

主持人康乐局长宣布论坛开幕并代表中国科学院陈竺副院长致辞，科技部生物工程中心王洪广主任、天津市科委领导、微生物所高福所长也分别致辞。康乐局长做了关于“中国科学院‘先进工业生物技术创新基地’建设情况”的报告。杨胜利院士、赵国屏院士、邓子新院士、王平研究员、马延和研究员、曹竹安教授、李寅研究员、陈洪章研究员、杨晨研究员、黄和教授等国内本领域的专家做了精彩的战略和学术报告。近百位来自全国各地的科技和管理专家，围绕工业生物技术领域的现状和未来发展，结合自身管理和研究工作的最新情况，共同研讨中国面对工业生物技术“第三次浪潮”的应对方略。

“工业生物技术将紧随医药生物技术和农业生物技术之后，已经在全世界掀起生物技术发展的‘第三次浪潮’”。王宏广主任发言指出：“现在摆在我们面前的最重要课题，就是如何应对，抓住这个发展机遇，站到生物技术发展的前沿。”随着科学技术的发展，生物技术紧随信息技术之后，掀起了科技发展的新高潮，生物产业的规模和发展潜力深深吸引了科学家们。有关专家预计，到2010年我国生物产业将达到5000亿，2020年预计达到2万亿，占GDP的5%，生物产业规模预计进入世界前五位。

生物技术限制因素较少、发展速度很快，是我国可能实现跨越式发展的高新技术领域之一。

中科院生命科学与生物技术局局长康乐研究员认为，工业生物技术发展的最大瓶颈在于人才的缺乏。“这不仅是我们国家面临的问题，从全球范围内来看，工业生物技术的人才都是相当缺乏的。目前尤需培养的是具有战略管理能力的‘宗师级’领军人才”。他说：“除加强自身培养力度外，我们也有意识地引进这方面的人才。”

目前我国从事工业生物技术开发科研人员，主要来自中科院、大学和企业三个方面。中科院微生物所高福所长：“这三方面的信息交流渠道不够畅通，就容易出现‘单打独斗’、低水平重复的情况，既浪费了人力资源，也消耗了国家科技的有限投入。”高福说：“我们召开这次会议的目的之一，就是希望搭建一个高效的交流平台，避免重复劳动，使宝贵的智力资源在交流中撞击出灵感的火花。同时吸引更多人才加盟工业生物技术的基础研究、应用研究和产业化。”

康乐表示，先进工业生物技术创新基地是中科院在知识创新工程三期中重点建设的基地之一，根据国家区域经济发展的需要，中科院计划建立南北两个中心，目前分处湖州、天津的两个工业生物技术研发基地正在筹建之中。其中，湖州基地将以生物基材料的研发为主，而天津基地则侧重在生物能源与生物基化学品的研发，工业微生物研究在这两个基地中都将占很大份额。据了解，引进工业生物技术科技人才、支撑上述基地的建设和发展，已成为中科院“百人计划”侧重关注的重要领域。

与会的专家们认为，工业微生物是工业生物技术和产业发展的关键。上海交通大学生命科学技术学院教授、中科院院士邓子新说：“目前生物技术发展是以动物、植物为主，但微生物具有更大的潜力。首先，我们已知的微生物只占全部微生物的5%左右，发展的空间很大。第二，微生物和我们的生活息息相关，从食品、药品到生物质能源、生物催化，微生物的突破将会带来人类生活的变革。”

中科院微生物所研究员马延和在会上做了题为《生物炼制细胞工厂的基础与应用》的报告，他形象地把微生物的代谢过程比喻为“细胞工厂”。在这个“工厂”中，微生物自身的代谢基本覆盖了化学反应过程，不仅在能源与化工产品生产中实现了真正的清洁，大大降低了生产成本，而且能合成化学品不是合成的产品。

字方法不易合成的产品。

中国科学院上海生命科学研究院植物生理生态研究所研究员、中国微生物学会理事长赵国屏院士在会上作题为《微生物基因组学》的报告。他提倡在工业微生物的开发利用中加强基因组学基础研究，认为只有这样才能“一眼把微生物的基因看全”，进而在产能挖掘、产品创新、病害防治等方面抢先机。

在国家“十一五”发展规划中，工业微生物是生物技术发展的重点领域之一。科技部、国家发改委也相继制定了政策和规划，以促进我国工业微生物的研发。发改委高技术产业司新兴产业处处长任志武透露，发改委联合科技部、中科院等18个部委，正在制定促进生物产业发展的若干政策。

然而仅仅有国家的重视、科学家的热情还不够，最重要的是科学技术的发展必须同企业需求结合起来，把科研成果切实转化为现实生产力。王宏广提醒说：“科技选题应该来源于一线，科研单位和大学必须同企业合作，在生产中发现问题、解决问题。”赵国屏、邓子新等院士专家也都认为，只有科学家、政府、企业的协同努力，我国工业生物技术的源头创新和产业壮大才可能尽快实现。

人民日报、光明日报、科学时报、中科院网站等新闻媒体对本次论坛进行了采访和报道。



作者：科技处 综合办
来源：科技处 综合办

[关闭窗口](#) [打印本页](#)